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Вступительные испытания по основам социологии проводятся в рамках программы среднего профессионального образования по направлению 39.02.01 «Социальная работа». Они предусматривают выявление знаний абитуриентами понятийного аппарата социологии; умение анализировать и оценивать текущие социальные процессы, теории и технологий социальной работы с различными группами населения, способности логически мыслить и точно излагать свои мысли и выводы.

ПРЕДМЕТ СОЦИОЛОГИИ И ЕЕ МЕСТО В СИСТЕМЕ

ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК. ОСНОВНЫЕ КАТЕГОРИИ СОЦИОЛОГИИ.
Предмет и объект социологии. Структура современного социологического знания. Функции социологии. Социальная структура. Социальные институты. Институциональные изменения. Основные институты общества. Функции институтов. Социальная общность. Типы общностей. Социальная стратификация. Социальная мобильность. Сущность, типы и формы социальной мобильности. Факторы социальной мобильности. Особенности социальной мобильности в современном российском обществе.
ЛИЧНОСТЬ В СОЦИОЛОГИИ

Личность как категория социологии. Специфика социологического подхода к изучению личности. Основные социологические теории личности. Социализация. Формирование личности во взаимодействии с социальной средой. Теории социализации. Механизмы, институты, агенты социализации. Десоциализация и ресоциализация.

СОЦИАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ
Ситуация социального взаимодействия. Социальные аспекты взаимодействия. Специфика взаимодействия на различных уровнях (микро, мезо, макро). Бихевиоризм. Основные положения бихевиоризма. Теория обмена. Социологическая диагностика межличностного взаимодействия. Символический интеракционизм. Функционалистский подход к взаимодействию. Конфликт как форма взаимодействия.
СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОЦЕССЫ И СОЦИАЛЬНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ

Социальные процессы и изменения. Теории социальных изменений. Значение понятия «социальные изменения» для социологии. Модели изучения социальных процессов. Типология процессов. Обратимые и необратимые процессы. Циклические процессы. Ступенчатые процессы. Спиралевидные процессы. Понятие реформ. Теории революций. Социальные движения как механизм социальных изменений. Виды коллективного поведения. Факторы социальных изменений (природные, экономические, культурные, политические). Значение и социальные последствия инноваций. Технологический детерминизм. Глобализация. Теории глобализации.
ОБЩЕСТВО
Социологические подходы к определению общества. Типологии обществ. Аграрное, индустриальное, постиндустриальное общество – основные характеристики. Проблема развития постиндустриального общества в России.
МЕТОДЫ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Методы социологических исследований как способы получения социальной информации. Качественные и количественные методы. Социологическое наблюдение. Интервью. Фокус-группа. Социологический эксперимент. Массовые опросы в социологии. Методы анализа документов. Многомерный анализ данных в социологии. Проблемы социологического измерения. Типы шкал и их характеристики.
СОЦИОЛОГИЯ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

Проблема как социологический феномен. Проблемы современной российской семьи и пути их решения. Безработица как социальная проблема. Инвалидность как медицинская, психологическая и социальная проблема. Социальная защита инвалидов в России. Социальные проблемы пожилых. Дети и молодежь как объект социальной политики. Миграция как социальная проблема и социальный процесс. Проблемы мигрантов в принимающем обществе. Девиантное поведение. Теории девиантного поведения.
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