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1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ

Цель вступительных испытаний - выявить уровень осведомленности и подготовленности абитуриента в различных областях социально-гуманитарного знания. 
Абитуриент, сдающий вступительный экзамен в вуз по дисциплине «Человек и общество»  должен продемонстрировать необходимый уровень знаний, умений и навыков, соответствующий программе СПО.
Абитуриент должен 
знать/понимать: 
· социальные свойства человека, его место в системе общественных отношений; закономерности развития общества как сложной самоорганизующейся системы;
· основные социальные институты и процессы; различные подходы к исследованию проблем человека и общества; 
· особенности различных общественных наук, основные пути и способы социального и гуманитарного познания. 
уметь: 
· анализировать и классифицировать социальную информацию, представленную в различных знаковых системах (текст, схема, таблица, диаграмма, аудиовизуальный ряд); --переводить ее из одной знаковой системы в другую; сравнивать социальные объекты, выявляя их общие черты и различия; 
· устанавливать соответствия между существенными чертами и признаками социальных явлений и обществоведческими терминами, понятиями; сопоставлять различные научные подходы; 
· характеризовать с научных позиций основные социальные объекты (факты, явления, процессы, институты), их место и значение в жизни общества как целостной системы; проблемы человека в современном обществе; 
· -объяснять: внутренние и внешние связи (причинно-следственные и функциональные) изученных социальных объектов (включая взаимодействия человека и общества, общества и природы, общества и культуры, подсистем и структурных элементов социальной системы, социальных качеств человека);

Форма проведения вступительного испытания и его процедура
Вступительные испытания по основам общей педагогики и психологии проводятся в письменной форме. Задания представляют собой блок тестовых заданий, различающихся по характеру и уровню сложности.
Часть 1 включает 20 заданий с единичным выбором правильного ответа. Часть 2 содержит 5 разноуровневых тестовых задания. Часть 3 содержит 4 задания с развернутым ответом. 
 
2. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ 

Программа составлена на базе образовательного минимума содержания СПО, включая материал из всех разделов обществоведческого курса.


Вступительные испытания по дисциплине «Человек и общество» ориентированы на формат и уровень подготовки абитуриентов по соответствующим  областям социально-гуманитарного знания, предусмотренных школьной программой. 
Содержание программы вступительных испытаний «Человек и общество» призвано оценить и продиагностировать общий уровень подготовленности абитуриентов в развитии личностных, метапредметных и предметных компетенций в различных областях социогуманитаристики.
ТЕМАТИЧЕСКИЕ РАЗДЕЛЫ КУРСА

РАЗДЕЛ I. ЧЕЛОВЕК В ЕДИНСТВЕ БИОЛОГИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО
Понятия «человек», «индивид», «личность», «индивидуальность», «самость» выяснение их смысловой специфики. Человек как «принципиальная новизна в природе». «Индивидуальность» – выражение неповторимого своеобразия человека, набора его уникальных свойств, подчеркивания всей его нетривиальности. Личность как социальное качество человека, конкретизирующееся в совокупности его ролевых назначений в жизни общества и появляющееся в результате социализации человека, т.е. в процессе усвоения правил общения, норм поведения и ценностей, значимых в данном социуме.
РАЗДЕЛ II. ПРОБЛЕМА ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ЧЕЛОВЕКА И ОБЩЕСТВА
Многогранность социума как совокупной целостности человеческого бытия. Проблема приоритетных взаимоотношений между обществом и человеком. Общество в человеке. Человек в обществе. Человек в традиционном доиндустриальном обществе. Человек в индустриальном обществе. Человек в постиндустриальном обществе. Основные черты и характеристики.
РАЗДЕЛ III. ЧЕЛОВЕК В СОЦИАЛЬНОМ КОНТЕКСТЕ
Социальная структура общества и социальные отношения. Социальные статусы. Социальные роли. Социальная стратификация, неравенство. Социальная мобильность и ее виды. Факторы социальной мобильности. Каналы социальной мобильности. Социальные нормы, виды социальных норм. Отклоняющееся поведение (девиантное). Социальный контроль и самоконтроль. Социальные группы, их типы. Молодежь как социальная группа. Молодежная политика. Социальный конфликт. Виды социальных конфликтов, их причины. Структура и стадии социального конфликта. Методы разрешения конфликтов. Этнические общности. Национальный состав Российской Федерации. Межнациональные отношения, этносоциальные конфликты, пути их разрешения. Конституционные принципы национальной политики в Российской Федерации. Семья и брак. Функции семьи. Тенденции развития семьи в современном мире. Проблема неполных семей. Современная демографическая ситуация в Российской Федерации.
РАЗДЕЛ IV. ЭКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО 
Экономика семьи. Экономика как наука и хозяйство. Главные вопросы экономики. Потребности. Выбор и альтернативная стоимость. Ограниченность ресурсов. Факторы производства. Разделение труда, специализация и обмен. Типы экономических систем: традиционная, централизованная (командная) и рыночная экономика.3.2. Рынок. Фирма. Роль государства в экономике. Рынок одного товара. Спрос. Факторы спроса. Предложение. Факторы предложения. Рыночное равновесие. Основные рыночные структуры: совершенная и несовершенная конкуренция. Роль фирм в экономике. Издержки, выручка, прибыль. Производительность труда. Основные организационные формы бизнеса в России. Основные источники финансирования бизнеса. Акции и облигации. Фондовый рынок. Основы менеджмента и маркетинга. Деньги. Процент. Банковская система. Роль Центрального банка. Основные операции коммерческих банков. Инфляция. Виды, причины и последствия инфляции. Антиинфляционные меры. Основы денежной политики государства. Частные и общественные блага. Функции государства в экономике. Понятие ВВП и его структура. Экономический рост и развитие. Экономические циклы. Виды налогов. Государственные расходы. Государственный бюджет. Государственный долг. Основы налоговой политики государства.
Спрос на труд и его факторы. Предложение труда. Факторы предложения труда. Роль профсоюзов и государства на рынках труда. Человеческий капитал. Понятие безработицы, ее причины и экономические последствия. Рациональный потребитель. Защита прав потребителя. Основные доходы и расходы семьи. Реальный и номинальный доход. Сбережения.
РАЗДЕЛ V. ПРАВО И ОБЩЕСТВО
Право в системе социальных норм. Система российского права: элементы системы права; частное и публичное право; материальное и процессуальное право. Источники права. Система нормативных правовых актов Российской Федерации. Законотворческий процесс в Российской Федерации. Гражданство Российской Федерации. Конституционные права и обязанности гражданина России. Воинская обязанность. Военная служба по контракту. Альтернативная гражданская служба. Права и обязанности налогоплательщиков. Юридическая ответственность за налоговые правонарушения. Законодательные основы профессионального образования. Порядок приѐма на обучение в профессиональные образовательные организации среднего образования и образовательные организации высшего образования. Порядок оказания платных образовательных услуг. Основы трудового права. Занятость и трудоустройство. Порядок приѐма на работу, заключения и расторжения трудового договора. Основы гражданского права. Гражданские правоотношения. Субъекты гражданского права. Организационно-правовые формы юридических лиц. Имущественные права. Право собственности. Основания приобретения права собственности. Наследование. Право на результаты интеллектуальной деятельности. Неимущественные права: честь, достоинство, имя. Способы защиты имущественных и неимущественных прав. Основы семейного права. Порядок и условия заключения и расторжения брака. Правовое регулирование отношений супругов. Права и обязанности родителей и детей. Правовые основы социальной защиты и социального обеспечения. Экологическое право. Право на благоприятную окружающую среду и способы его защиты. Экологические правонарушения. Основные правила и принципы гражданского процесса. Гражданские споры, порядок их рассмотрения. Особенности административной юрисдикции. Особенности уголовного процесса. Стадии уголовного процесса. Конституционное судопроизводство. Законодательство в сфере антикоррупционной политики государства. 
Правовая база противодействия терроризму в Российской Федерации. Понятие и предмет международного права. Международная защита прав человека в условиях мирного и военного времени.
РАЗДЕЛ VI. ЧЕЛОВЕК В КОНТЕКСТЕ ПОЛИТИКИ
Политическая власть. Легитимность политической власти. Политическая деятельность. Политические институты современного общества. Политические отношения. Политическая система, ее структура и функции. Государство как основной институт политической системы. Государство, его функции. Формы государства. Формы правления. Государственно-территориальное устройство. Политическая культура общества. Функции политической культуры. Политическая идеология, ее роль в обществе. Основные идейно-политические течения современности. Политический режим. Типология политических режимов. Демократия, ее основные ценности и признаки. Гражданское общество и правовое государство. Избирательная система. Избирательный процесс. Виды избирательных систем: мажоритарная, пропорциональная, смешанная. Избирательная кампания. Политические элиты и политическое лидерство. Типология лидерства. 
Политические партии, их признаки, функции, классификация, виды. Типы партийных систем. Роль средств массовой информации в политической жизни общества. Интернет в политической коммуникации. Политические функции СМИ. Политический процесс. Политическое участие. Политический абсентеизм, его причины и опасность. Политическая культура личности. Политическая социализация.
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